

Exámen de conciencia La Federación Obrera Montañesa, a los trabajadores; ¡Cumpliremos con nuestro deber!

Nos han vencido. Pero continuamos en la brecha. Y ahora tendremos como aliado el tiempo, que fué para ellos el artífice de su victoria. El tiempo y nuestros desastros. No lo olvidemos.

Porque no hay que enmudecer en nombre de un falso concepto del derrotismo y del desaliento. La táctica del avestruz, que metió la cabeza debajo del ala y, al no ver a su enemigo, cree que éste no existe, no hemos de seguirla los españoles izquierdistas. Esas son normas de vieja política que deben ser desterradas en absoluto. Interesa desbridar la herida para ponerla al descubierto, y luego de ver su extensión, aplicarle el adecuado remedio. Cuando en octubre se celebró en Madrid la Asamblea del Partido de Acción Republicana, acudió a ella dispuesto a hablar claro y preciso. Al discutirse la gestión del Consejo Nacional del Partido, se ofreció la ocasión; pero un representante de provincias, creo que el de Asturias, dominado por la euforia más candorosa, se manifestó fuerte y recio, pronunciándose contra toda labor de crítica y análisis de conducta. Había, según él, que construir sin derrocar. Y la Asamblea le tributó un aplauso cerrado. Con ello quedó muerto el comicio y malherido el Partido. Yo, respetuoso con la democracia, renuncié al uso de la palabra y al de la pluma, y no dije ni escribí nada, acatando disciplinadamente la voluntad de la mayoría. Y ahora, rebosando de pena por el acierto en mis predicciones, soy más republicano y más izquierdista que nunca.

Y por ello, antes de encararme con el enemigo derechista y requerir las armas de combate, tengo que desahogar el mal humor con los míos y decirles que la derrota del día 19 no es debida solamente al fuerte empuje de las derechas, naturalmente dedicadas en un máximo esfuerzo a la defensa de su situación de privilegio, ni tampoco al prematuro voto de la mujer, sino también al desacierto de la labor desde el Poder público en los dos años que, en septiembre próximo pasado, finalizaron. Yo reconozco la buena fe y el buen deseo de aquellos hombres. Por ella, y por la sinceridad de su proceder en pro de una República integral no les faltó mi aplauso ni mi felicitación. Pero en su labor como gobernantes, hay que reconocer que no les acompañó el acierto. Y, si no, ahí está el resultado. A los dos años y medio de su proclamación, la República está en entredicho. Han legislado, pero no han gobernado. En todo ese tiempo se cuidaron de crear para el nuevo régimen una estructura política, pero no económica. Y si se dieron cuenta de que esta última es hoy más importante que la primera, y que el acierto en la resolución de los problemas económicos que España tenía y tiene planteados, hubiera traído automáticamente la resolución del problema político, afirmando la República de una manera concluyente.

Pero no se hizo nada de esto, o muy poco. El año 1932, que debió ser constructivo, fué perorativo, y se extendió por los Ministerios una abulia patológica que se manifestaba en la decisión ministerial de no resolver ningún problema, soslayándolo o dándole largas. Con ello se resentía todo el organismo social, y la República izquierdista acumulaba votos en contra a los que ya reunían los justamente atacados en sus intereses y en sus ventajas crematísticas.

Y así vimos cómo el gran artefacto financiero español, con su trama oligárquica y capitalista continuaba en pie. Y cómo los antiestados o superestados, aparentando su misión y entrega, continuaban mandando y robusteciéndose. Entre los que de buena fe colaborábamos en puestos subalternos no faltó quien así lo vea. A este respecto, recuerdo que en la primavera de dicho año, el entonces secretario de Agricultura, Industria y Comercio, don Santiago Valiente, sin duda la primera capacidad económica en España, elevó al ministro un informe, en el cual, sin retórica, pero con argumentos decisivos, verdaderos golpes de maza, hacía una exposición de los problemas pendientes de resolución, y que podían y debían acometerse rápidamente por el

Mata a su amante y después se suicida

LA CORUÑA. — Comunican del lugar de San Lázaro, parroquia de Santa Cruz de Lesón (Puebla), que en aquella localidad ha ocurrido un sangriento suceso, que ha tenido fatales consecuencias.

Parece ser que desde hace tiempo Perfecta Rodrigo Miñoz, de diecinueve años, sostenía relaciones amorosas con Manuel Sampedro Noal, de veintidós años, y cuando ambos se encontraban en el lecho, Manuel disparó un tiro sobre su novia, y luego volviendo el arma contra sí, se suicidó.

Cuando se personó el Juzgado en el lugar del suceso encontró los dos cadáveres tendidos en la cama, y en las ropas de Manuel fué encontrada una carta, en la que explicaba los motivos que le habían obligado a tomar tan funesta resolución.

Poder público, para lograr en breve plazo hacer una economía republicana, cuyos legítimos intereses hubieran sido ahora los mejores defensores de la política izquierdista. Aquello cayó en el vacío. Y durante ese año, ni se hizo al dinero republicano, ni se hizo justicia republicana—ahí está el suboficial Robles en prisión por defender el 10 de agosto al régimen en Tablada, mientras se paseaban por las calles los monárquicos de la fracasada intentona—, ni se creó al financiero republicano que, con los puestos de mando en la mano, hubiera sabido ser valladar a la invasión, untuosa ayer; hoy jaquetona y provocativa, de la grey ciudadana que no sabe vivir sin Rey o sin Regue.

Se opondrá a lo dicho, que harlo que haría el Gobierno con sacar adelante al régimen, haciéndolo navegar indemne entre los escollos que constituían los extremismos de un lado y de otro. Pero así como yo creo que en "foot-ball" la mejor defensa es un buen ataque, en este momento trascendental para la República, la mejor defensa contra los extremismos era una buena labor social y económica que no se ha sabido encauzar y, mucho menos, realizar.

Al mes de haber remitido yo la Dirección general de la Reforma Agraria, escribiendo al entonces jefe del Gobierno dándole la voz de alarma; le decía que con mi salida se había ido del Instituto el plan general de asentamientos, y que el sucesor ministro y director, en una pieza, ni lo seguía ni adoptaba ningún otro, y que en cuanto pasara un mes más, ya no había tiempo material para hacer con sujeción a la ley y a la técnica, "en este año", los asentamientos propugnados. Pues no se me hizo caso. Y se llegó al otoño con unas ideas sin articulación ni ajuste, resolviendo casos singulares, esporádicos y minúsculos. Y esto fué todo. ¡Qué diferencia para este momento electoral, entre el hecho que han esgrimido las derechas, diciendo que no se había dado ninguna tierra a los campesinos, y el que hubiera ofrecido el haber realizado, como yo me proponía, quince o veinte mil asentamientos por San Miguel, en tierras andaluzas, extremeñas y manchegas! En cambio, ahora, como los de Miguelturra, todos a una, se echan sobre la Ley de Reforma Agraria, hasta muchos de los encargados de llevarla a la práctica, declarándola el que menos, mal enfocada, aprovechándose de sus defensores están alebronzados, y lo que más, considerándola fracasada, después de haber sembrado de obstáculos su camino, y antes de haberla desarrollado conscientemente, bajo la dirección de un plan orgánico.

Pero el año 1933, que debió absorber enteras las energías del Gobierno y de las Constituyentes en la aplicación de la ley del 15 de septiembre de 1932, y atender los apremiantes problemas que planteaba la economía nacional, herida por el nacionalismo de los países consumidores de nuestros productos de exportación, procurando articular un plan de reajuste de los sectores industriales y comerciales que tenía por sujeto el trigo, el plomo, el corcho, la madera, el hierro, la naranja, los transportes en general, los aranceles todos, y con ellos no solamente Francia, Inglaterra y Norteamérica, sino también Rusia, Italia, Rumania, Argentina, Checoslovaquia y el Uruguay; en vez de esto, repito, se invertió todo el tiempo hábil y el no hábil en ganar batallas en el Parlamento. Y con esto se consideraba ya al país servido. Y, además, se emprendía una carrera a campo traviesa para ver quién de los personajes y personajillos que más bullían en el Congreso, llegaba antes a ser ministro. Esta fué la característica del año 1933 en curso. ¡Y así nos ha lucido el pelo! Que en cuanto se disolvieron las Cortes, se vio que los partidos republicanos de izquierda eran sombras sin consistencia alguna. Y lo que fué peor, sin influencia en la opinión pública, porque ésta nos echaba en cara el mal uso que se hizo de la firma en blanco que generosamente nos otorgó en junio de 1931.

Tal es la realidad. Y después de dicha para alivio de un sincero pensamiento republicano; después de entonar el mea culpa, por la parte que en el fracaso, dentro de mi modestia, pueda corresponderme, dispuesto estoy a trabajar para reconquistar la opinión republicana de izquierdas; la que creo que la República es algo más que un cambio de nombre. Que esa es la que nos interesa recobrar. Porque con los que piensan en tradicionalismo, no hay argumento posible.

Los hechos, como las palabras, demuestran una vez más que no hay arreglo entre unos y otros. Las derechas lo son, por interés y por convencimiento. Nosotros somos izquierdistas, también, por interés y por convencimiento. Por interés de clase trabajadora, frente a la capitalista privilegiada. Por convencimiento de la necesidad de una mayor justicia social. No nos podemos, pues, poner de acuerdo. Ellos tienen el poder del dinero y de la situación. Nosotros, en cambio, tenemos el de la masa. Pero está por hacer su conquista integral. Y esa masa es la única capaz de forjar el instrumento que nos devuelva nuestra República, que, tal como la concebimos, ha de ofrecer al mundo la España humana, culta y progresiva, propia del siglo en que vivimos.

Dispongámonos, pues, a la labor, después del acto de contrición que antecede. Agrupémonos en fuerte haz los republicanos de izquierda. Y a luchar nuevamente, sin llorar ya más como seres débiles que no supimos defender, por falta, sin duda, de experiencia política.

Adolfo VAZQUEZ HUMASQUE
Madrid.

Para ello es preciso que se de tregua a las diferencias de matices que hoy dividen y separan a la gran familia trabajadora para hacer frente al enemigo común, al capitalismo, si éste persiste en llevar a cabo sus siniestros propósitos.

Conocidos ya los resultados de la pasada contienda electoral, que no pueden ser alterados en la segunda vuelta, y conocida también la posición fijada por nuestro organismo sindical central, la Unión General de Trabajadores, ante la amenaza lanzada por las derechas, crecidas y enredadas por el triunfo alcanzado en las urnas, mediante todas las presiones y coacciones imaginables, sobornando al cuerpo electoral, y amparadas en muchas circunscripciones por los representantes del Poder Público, amenaza consistente en implantar en España el odioso sistema fascista, la Federación Obrera Montañesa, en cumplimiento de su deber, llama la atención a todas las organizaciones obreras y a todos los trabajadores, para que se apresten a luchar contra todo intento fascista, en cualquier terreno que se plantee la lucha a la clase trabajadora.

Para ello es preciso que se de tregua a las diferencias de matices que hoy dividen y separan a la gran familia trabajadora para hacer frente al enemigo común, al capitalismo, si éste persiste en llevar a cabo sus siniestros propósitos. Atentos, pues, todos, a los movimientos del enemigo, y a tener confianza en los organismos centrales que han de decir la última palabra. Que el ejemplo de lo sucedido en Italia y Alemania sirva de lección a todos los trabajadores españoles, para no dejarse arrebatar las conquistas realizadas a través de muchos años de cruentas luchas frente a la burguesía, y, sobre todo, nuestras libertades sindicales y políticas.

¡Adelante todos, por las reivindicaciones proletarias!
¡Unámonos todos en la lucha contra el fascismo!

La Comisión Ejecutiva.

Se hace un importante registro con hallazgo de armas y municiones, esperándose que se descubra toda la trama de las derechas de la provincia

Nuestros camaradas y asiduos lectores habrán visto repetidamente en LA REGION alusiones a movimientos y actitudes de nuestras derechas, desde el periodo electoral hasta un ser desconocido. Hemos dicho y aludido a conventos, a pistoleros, a "señores capitanes Araña", contrabando de armas y municiones. Todo ello es probable que en estos instantes en que escribimos la noticia que damos, se llegue a desenredar la madeja de la organización. Perdónenos el camarada y el lector que sacrificaremos un éxito periodístico, porque nadie como nosotros tiene interés en que la Policía, la propia autoridad sea la que lo descubra. Estamos cansados de oír insultos, acusaciones, amenazas y adjetivos. Los contrabandistas, los dinamiteros, los pistoleros, los enemigos del orden tienen que descubrirse donde están: en la propia Iglesia; a ver si se la descubre de una vez.

Lo habido anoche fué que como consecuencia de las noticias que se vienen recibiendo, el señor Sevilla dispuso se hiciera un registro en la Regional Independiente de Torrelavega, delegando el servicio en su secretario particular señor Gamiz y el Comisario, quienes salieron para dicha ciudad sobre las doce de la noche.

En una camioneta de los de Asalto salieron una clase, dos cabos y once guardias con dos chóferes, dirigiéndose a dicha Sociedad, llevándose a cabo el registro, que dió por resultado el hallazgo de una caja maleta que contenía cinco pistolas "Astra", tres revólvers, varios cargadores y varias cajas de munición.

Ante el hallazgo y registro practicado, se dispuso que quedaran de-

tenidos don Julián Urbán Carrera, y don Jesús Obregón Licerán, presidente y secretario de la Agrupación, y don Isidro Díez Collado y don Fidel Herrera Esteban, quienes pasaron al cuartel de los de los de Asalto, don Lorenzo Barros Navamuel, que pasó a la Comisaría, quedando todos detenidos e incomunicados.

Esta mañana se personó en el cuartel el diputado señor Pérez del dolino con el fin de conversar con los detenidos, cosa que no pudo hacer por lo de la incomunicación, pero no conforme con ello se dirigió al gobierno civil en unión del secretario de la Regional Independiente de Santander y de una Comisión de Santona.

Durante la mañana re hoy y la tarde se están llevando a cabo varios registros y detenciones, algunas de ellas fuera de aquí, ocupándose documentación que advierte cuanto viene ocurriendo. Probablemente mañana, y si con ello no estorbamos la acción de la Policía, demos amplios detalles con acusaciones concretas, para que nuestros convecinos HANGAN ALTO EN EL ENGAÑO EN QUE VIVEN, por interés de las derechas.

El servicio de organización que tienen ha motivado el que "El Diario Montañés" haya sido el único periódico de la mañana, que dé la voz de alarma sobre el registro efectuado, no atreviéndonos a señalar el "cable" por donde ha recibido la noticia, pero no ha sido por la autoridad.

Una pregunta al gobernador: ¿Puede usted leer la información sobre armas y contrabando que cita "El Socialista" de ayer y que ha sido recogido por orden del Gobierno? Hay puntos de coincidencia.

TEATROS, CINES Y VARIETES

TEATRO PEREDA

"El Vengador"
Basado en las criminales hazañas del famoso bandido "Jack el Destripador", se estrenó anoche en el Pereda la película "El Vengador", de las selecciones Julio César, e interpretada por Elizabeth Allan, Ivan Novello y A. W. Baskcomb, muy ajustados todos a sus respectivas partes, lo que, unido a lo interesante del argumento, hizo que "El Vengador" fuera bien acogido por el público.

Mañana, con el estreno de "Todo por el amor", tendrán ocasión de escuchar los asistentes al Pereda al famoso cantante Jan Kiepura, conocido por el tenor de la voz de oro, al que secunda en la interpretación de "Todo por el amor" la notable actriz Claudette Cleves.

COLISEVM
"Madame Butterfly"
Esta noche se estrenará en el Co-

lisevm la superproducción Paramount "Madame Butterfly", interpretada por la notabilísima estrella Silvy Sidney, secundada por Gary Grant.

Los diálogos de "Madame Butterfly" son completamente en español, estando subrayados por la maravillosa música de la ópera de Puccini, del mismo nombre que la película.

GRAN CINEMA

"Adiós a las armas"

De la novela de E. Hemingway, "Farewell to arms", han sacado los productores el argumento de la película "Adiós a las armas", que se estrenó anoche en el Gran Cinema, interpretada por Gary Cooper y Helen Hayes.

La película fué bien acogida por el público, que en gran número acudió a las sesiones de tarde y noche.

Yo no sé lo que habrán dicho otros; allá cada cual con su conciencia; pero de lo que he dicho yo, como de mi opinión y mi voto, respondo en todo momento.

Al triunfo de las derechas han contribuido muchos que hablan de revolución, pegando junto a nuestros carteles infamias contra nosotros, para que no nos votasen, regocijando con ello a los lobos de las derechas. Así es que todos, todos, blancos, azules y colorados, cerraron contra nosotros en indigno maridaje o en vergonzante divorcio; pero dejemos esto, porque no es esto a lo que ahora quiero referirme.

Yo he dicho en los mítines electorales que no pedía ni ofrecía nada que no fuese otra cosa que el cumplimiento de mi deber, que no puede ser otro que hacer cuanto de mi voluntad dependa en favor de nuestra causa, como hice toda mi vida.

He dicho que no me preocupaba mucho ni el triunfo ni la derrota, porque por encima de todo creo en el porvenir, y si triunfaban las derechas acaso me alegrase más, porque así se provocaría, a mi juicio, primero nuestra revolución.

¿Depende de mí esa revolución tan simplista, para hoy mismo? Pues sí depende de mí, la declaro ahora mismo; pero sí depende de nuestra fuerza y de nuestro país, entonces a lo único que habrá derecho es a pedirme que cuando sea me pronuncie y lo defienda, incluso con mi propia vida.

No se nos puede pedir que salgamos en Santander dando voces por las calles, para luego volver a empujar, como se hizo en otras ocasiones por tantos y tantos locos, a cual más irresponsables.

Es mucho mejor que hablemos un poco menos de estas cosas, y se forje cada uno el arma que en momento dado nos permita llevar a cabo esa nuestra revolución.

Que cada cual cumpla el deber asignado, y el éxito vendrá por añadidura. ¿Que los órganos autorizados fallan y no responden a su deber? Eso ya se verá, porque nuestra voluntad no tiene más autoridad que la que impone nuestra democracia social, en la que no hay ningún jefe y en la que triunfa siempre el voto de una mayoría.

¿Qué culpa tengo yo de que en vez de votar a unos se vote a otros? Cuando no se tiene confianza en un hombre, no se le vota, y si se le vota y no satisface nuestra voluntad,

"El Socialista" sufre la denuncia y recogida número...

Con la denuncia y recogida del diario "El Socialista", que debería haber llegado hoy a nuestra ciudad, y del cual adelantábamos ayer algunos extractos de los sueltos que publicaba, y en uno de los cuales decía el órgano socialista que moderando su costumbre para no caer en manos del Fiscal cercenaban artículos y párrafos de los discursos que se pronunciaron en la campaña electoral para que el único periódico con que cuentan los trabajadores no fuera denunciado ni recogido... la sospecha se ha cumplido.

Lo único cierto que se ve es que las dignísimas autoridades de la República tienen que suprimir a toda costa la propaganda de los socialistas, porque, según ellas, es peligrosa para el éxito de las candidaturas del maridaje agrario y radical.

Los socialistas no pueden hablar, no pueden escribir, pero en cambio los charlatanes como García Sánchez y los órganos de las derechas pueden atacar impunemente el régimen, pueden acusar a los hombres destacados de la República, pueden valerse de todos los procedimientos, como si el poder ya fuera suyo, como si los españoles, en un trágico salto atrás nos hubiéramos rendido ante las huestes de San Ignacio y ante la cofradía de los Gil Robles y la reverenda madre Lerroux.

"El Socialista" ha sido nuevamente denunciado y recogido. No conviene que al pueblo lleguen las noticias de los desmanes cometidos

Para la digna y estimada amiga Matilde Zapata, mercedora de los mayores afectos.

Yo no sé lo que habrán dicho otros; allá cada cual con su conciencia; pero de lo que he dicho yo, como de mi opinión y mi voto, respondo en todo momento. Al triunfo de las derechas han contribuido muchos que hablan de revolución, pegando junto a nuestros carteles infamias contra nosotros, para que no nos votasen, regocijando con ello a los lobos de las derechas. Así es que todos, todos, blancos, azules y colorados, cerraron contra nosotros en indigno maridaje o en vergonzante divorcio; pero dejemos esto, porque no es esto a lo que ahora quiero referirme.

Quedamos, pues, en que la Montaña ha elegido dos diputados socialistas, cuya autoridad soberana son sus agrupaciones y sus organizaciones, a cuyo mandato deben permanecer fieles; y conocida mi opinión de ayer, de anteaer y de toda la vida, sólo quiero añadir que mi acta de diputado para mí no vale nada, porque lo mismo cuando se me propuso para las Cortes Constituyentes como ahora en estas elecciones, pedí reiteradamente fuese sustituido, porque mis aficiones y mis condiciones no eran para las Cortes, sino para el Sindicato, donde siento mejor mis luchas y donde, seguramente, es uno más necesario.

¿No lo quiso así el Partido, llevándome por segunda vez a la lucha electoral, en la cual he salido triunfante, junto con mi compañero y limpios como una patena? Pues ahora no se nos puede pedir más que seamos dignos de esa confianza y de esa limpieza, y lo seremos. ¿Qué duda cabe?

Las masas no serán defraudadas, porque no pueden ni deben serlo; si nosotros, en vez de desesperarnos cumplimos con nuestro deber, y menos aún si los militantes ejercitan su derecho, como deben ejercitarlo, porque al igual que en un sindicato local o en una federación provincial se elimina a un individuo o a un Comité cuando se cree que no nos representan, del mismo modo se elimina a un diputado, y a una minoría, y a un organismo nacional, cuando sus representantes, en uso de su derecho, estiman que no interpretan los demás los deberes de su cargo.

Para esto, lo primero que precisamos es confianza en nosotros mismos, y, por lo que a mí se refiere, estoy bien seguro de mi fe, hasta el extremo de que mi acta como diputado la entrego en blanco al partido, lo mismo que he hecho siempre con todos mis cargos, para que cuando quieran dispongan de ellos, pudiendo afirmar, además, que antes lo romperé todo que ser desleal a ellos: a mis camaradas de siempre.

Bruno ALONSO

en la jornada electoral del día 19, ni que se denuncien los propósitos de las arbitrariedades que habrán de cometerse el día 3 del actual.

"El Socialista" tiene que ser denunciado por esa sarta de peleas a que ayer se refería el señor Botella Aseñal, y con sumo acierto recogía el periódico citado.

"El Socialista" tiene que ser denunciado y recogido, porque con la viril energía y la razón humana descubre a los farsantes que dicen velar por el régimen, cuando lo único que están haciendo es desmoronar la obra de la República.

Pueden seguir su tática, pueden denunciar hasta quince veces en un mes el periódico de los socialistas, pueden realizar otras tantas recogidas, todo cuanto deseen pueden llevar a cabo, pero los trabajadores de España saben de sobra quienes son los traidores que hermanados con frailes, agrarios y monjas, quieren hundir hasta el olvido a los socialistas. Todos sus propósitos fracasarán porque el temperamento de los trabajadores, disciplinado y amante de la paz, romperá los diques de la serenidad y de la disciplina para volcarse decididos en el campo de la virilencia.

¿A ver quién puede más en las horas que sucedan al gran día?...

CAMARADAS: una indiscreción, un alarde, un solo movimiento de las derechas, puede encender la revolución que venimos hablando.

Si nuestros fundados temores fueran una realidad, elige entre la dirección que te imponga la reacción con sus doctrinas económicas, opuestas a tus intereses, o la dirección de tus compañeros de taller que albergan iguales anhelos: amarguras, ansiedades y rencores que albergas en tu caminar del hogar mísero. Prepárate como si hubieras recibido la orden de movilización.

UNA INFORMACION IMPORTANTE

Donde se expone el plan de los monárquicos contra la República

Las tres etapas

La prensa anda estos días preocupada con la actitud de las derechas ante el Gobierno que haya de suceder al del señor Martínez Barrio y que, según consenso general, ha de presidir el señor Lerroux, a menos que de aquí a entonces—hipótesis nada desatinada—surjan circunstancias imprevistas y no se forme ese Gobierno ni ninguno otro con base en las futuras Cortes. Y la prensa pregunta, con aparente ingenuidad, a los flamantes pro-mónárquicos de las derechas, recién salidos del horno, y todos, más o menos, vienen a dar estas soluciones inmediatas: 1.ª, Lerroux; 2.ª, apoyo de las derechas, y 3.ª, "por ahora", nada de tumbar la República.

Esta campaña de prensa, hábilmente inspirada, marca la tercera etapa de la metódica propaganda que vienen sosteniendo las derechas. La primera fué desprestigiar a la República como obra de la masonería—terror de las beatas—y del marxismo—terror de las "fuerzas vivas"—. La segunda etapa ha consistido—y en ella estamos aún—en interpretar los resultados electorales del 19 de noviembre como un desplazamiento espontáneo y catastrófico de la opinión pública hacia las derechas, cuando la verdad es que jamás, ni en la propia monarquía, hubo unas elecciones que, por el soborno y la violencia, falsearan tan indeciblemente la voluntad nacional como éstas. La tercera etapa, en fin, que ahora empieza, estriba en narcotizar a la España republicana y socialista con la promesa de que las derechas, a pesar de su triunfo, siempre "generosas", no atentarán, "de momento", contra la República.

A las dos primeras etapas de esta campaña mendaz hemos contestado oportuna y adecuadamente desde estas columnas. A la tercera, vamos a hacerla ahora, gracias a una información que ha venido por feliz derrotero a nuestras manos y que no calificamos de sensacional, porque no lo necesita: lo hará el propio lector cuando la conozca.

La crisis inevitable

Según esta información—cuyo origen quizá revelemos algún día—, el plan de batalla es el siguiente: Primero, evitar que se produzca la crisis antes de la constitución del nuevo Parlamento. Varios ministros derrotados querían dimitir inmediatamente, en vista de que el Gobierno de que forman parte ha apoyado las coaliciones radical-derechistas con tal celo que ha dejado sin actas a los aludidos compañeros de Gabinete. Pero hasta ahora no han dimitido; no nos lo explicamos. Lo que aun se explica menos es que los partidos de la izquierda republicana, a quienes esos ministros representan en el Gobierno, mantengan aun esa representación después de haber sido triturados por la alianza ominosa—sin precedente en la historia política de ningún país—del partido radical, que los había llamado a sentarse con él en la Mesa electoral que había de ser el efímero Gobierno, con los mayores enemigos de esos partidos de izquierda y de la República misma.

También quería dimitir el señor Martínez Barrio al día siguiente de la segunda vuelta; pero a éste le ha convencido de que no el señor Lerroux, después de escuchar los consejos y seguramente las promesas del señor Casanueva, que le ha visitado frecuentemente estos días, en representación de los agrarios, de Acción popular y tal vez de los grupos monárquicos sin careta. A las derechas no les conviene ahora una crisis, que pudiera trastornar sus planes. Y tan poco al señor Lerroux, si el precio de evitarla ha de ser el apoyo de las derechas en el nuevo Parlamento. Lo que no comprendemos es que esto pueda convenir también a los partidos de izquierda representados en el Gobierno.

Las derechas, con Lerroux; pero no con la República

Segundo. Las derechas—continuamos con el hilo de nuestro informador—dan por supuesto que, vencidos estos tropiezos preliminares, el Parlamento se constituirá sin dificultad y que de él saldrá el Gobierno Lerroux. ¿Componentes? Probablemente un Gobierno radical casi homogéneo, en el cual, contra lo que se dice, no es seguro que entre el señor Maura, entre otras razones por incompatibilidades de orden moral con los señores Guerra del Río, Alba y Ventosa, presuntos ministros del futuro Gobierno. Tampoco es probable que colabore directamente ningún grupo de las derechas, por temor, en parte, a la reacción de sus electores, y en parte, a la reacción del grupo monárquico sin disfraz, bien claramente insinuada estos días en los artículos amenazadores de "A B C" contra las "aproximaciones".

El temor de Gil Robles y los agrarios a la reacción del grupo francamente monárquico es perfectamente explicable. Según nuestro informador, las derechas se han gastado en la reciente campaña electoral de nueve a diez millones de pesetas. Pues bien: nueve décimas de esa cantidad ha salido de los bolsillos de la aristocracia. Sólo un ex duque ha dado un millón de pesetas; otro, medio millón; un pequeño grupo de aristócratas de la provincia de salmantina, otro medio. Y así, por el estilo. Los agrarios de Martínez de Velasco y compañía han dado relativamente poco. El gasto principal lo han hecho los monárquicos de origen feudal. Ahra bien; ese dinero ha sido el artificio del aumento de actas de las derechas, y no por la parte invertida en toneladas de papel impreso con las pobres vaciedades de ese genio de la congregación de los Luises que es el señor Gil Robles, sino por aquella

otra parte dedicada a la compra de votos y a la movilización de las viejas guardias electorales que las oligarquías monárquicas tenían en la mayor parte de las provincias españolas. Sin ese dinero, las derechas no sacan ni la cuarta parte de diputados. Y sin una suma semejante, si mañana fuera preciso repetirla, las derechas estarían en el polvo, como estuvieron en junio de 1931.

Aparte la compra directa de votos, que ha sido la partida principal de gastos, una buena cifra de dinero recaudado se ha ido en subsidios a periódicos que aun tienen el cinismo de llamarse republicanos. A uno de éstos, que se publica en Madrid, y de noche, nos consta que "Renovación Española" le ha adelantado 110.000 pesetas. Y nos consta también—dicho sea de pasada—que a otra empresa periodística emparentada con la del aludido, otra de las grandes ubres electorales, hemos

mencionado al gran caballero de industria don Juan March, le entregó unos días antes de su fuga la cantidad de 380.000 pesetas. Así se hace patria y antimarxismo.

Lerroux se tendrá que conformar, por lo tanto, con el apoyo parlamentario de las derechas y renunciar a su colaboración en el Gobierno que él presida y que habrá de ser un Gobierno minoritario, a menos que el presidente de la República, ante un Parlamento inoperante además de faccioso, y para evitar mayores daños, decida disolverlo apenas constituido, o aun antes, vista su ineficacia, con su podredumbre.

El enemigo, en la fortaleza ¿Prendas de ese apoyo parlamentario de las derechas al señor Lerroux? Aparentemente muy modestas: la subsecretaría del ministerio de la Guerra y la del ministerio de la Gobernación. A la primera iría un general de probada fe monárquica,

que en cosa de pocas semanas, o quizás de días, dislocaría todos los mandos del ejército establecidos por la República y colocaría en los centros estratégicos a personas de toda confianza... para los monárquicos. La subsecretaría de Gobernación estaría también en manos de un buen monárquico, para tener el control de la Dirección de Seguridad e introducir en sus mandos, especialmente en los guardias de Asalto, oficiales procedentes de algún cuerpo de Marruecos y de manifiesto fanatismo monárquico. Lo demás sería cuestión de oportunidad y arrojo. Y un buen día o una buena noche, España se encontraría con la inexplicable sorpresa de que en la fortaleza republicana ondeaba la bandera monárquica, izada por los que habían sido admitidos a entrar en esa fortaleza y a ocupar sus centros vitales, a título de sostenedores del señor Lerroux y conversos a la República.

Y prosigue nuestro informador:

Ante este juego, que no tiene nada de maquiavélico, sino que es la transparencia misma en su burda simplicidad, ¿se van a cruzar de brazos los partidos e instituciones más responsables de la salvaguardia de la República? ¿Han debilitado los años el vigor mental del señor Lerroux hasta el punto de no darse cuenta de lo que tramisan sus aliados de la derecha? Y si se da cuenta y está dispuesto a dejar hacer, ¿tan poca dignidad personal y tan poca sensibilidad política quedan en él, que no piensa con terror en el tremendo fallo con que la Historia ha de juzgarle? Medite el señor Lerroux: un día de arrepentimiento, una hora de pureza, una palabra de fealdad, un acto de rectitud, pueden hacer olvidar toda una vida desnormada, y sobre todo estos dos años y medio últimos en que el señor Lerroux, más que un buen obrero del nuevo templo que la República iba levantando, parecía el Sansón que fraguaba, con su hundimiento, el hundimiento de la República misma. Y si el señor Lerroux no quiere meditar o ha meditado y va gustoso a la tragedia, ¿pueden los altos poderes del Estado republicano otorgar confianzas que van a herir mortalmente en el corazón al Estado mismo? Y si esos poderes son pilotos tan ciegos o tan confiados que no ven la escollera adonde va a hundirse la nave del Estado, ¿qué hacen los partidos de izquierda, los genuinamente republicanos, que no lanzan ya gritos de alarma y avisan al vigía del peligro mortal que se corre?

La crisis debiera estar ya abierta, o como si lo estuviera, y dar comienzo a las consultas públicas. Si protocolarias, generalmente, en otras ocasiones, ahora serían de vida o muerte.

Hasta aquí nuestro informador, y en la última parte, nuestro interrogador. A sus preguntas finales, el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores han adelantado ya la respuesta: están en guardia y cada hombre en su sitio, ojo avizor y la mano preparada. ¿Los demás partidos? ¿Los altos poderes? Ellos dirán si tienen algo que responder.

LAS COSAS CLARAS

Como obrero eminentemente revolucionario y consciente de mi deber, no puedo ni debo dejar sin exponer y dar a conocer mi opinión sobre los graves momentos actuales.

Anticipadamente he de decir que no pertenezco a ningún grupo, ni político ni específico; por tanto, no soy ni socialista, ni comunista, ni anarquista; soy simplemente un hijo del pueblo; un trabajador que vería con gusto que todos los trabajadores llegáramos, siquiera por un momento, a poder formar esa inmensa legión de los explotados, para dar la batalla final a nuestros inmediatos enemigos, los capitalistas.

No es hora solamente de decir la verdad, sino de sentar ejemplos, no voy a hacer una crítica, sino a desautorizar criterios personales que tiendan en estos críticos momentos a desorientar y confundir a las masas revolucionarias, que parece ser van alejando de las palabras y promesas, de ciertos elementos interesados en hacer valer su santa voluntad.

¿Puede ser contrarrevolucionario el que se manifiesta como yo aquí? A la consideración del pueblo lo dejo. ¿Quién lo es, pues? A mi modo de pensar, lo es quien se opone por todos los medios a pactar con los trabajadores para hacer la revolución en la calle. Y ahora, para terminar, uniéndome en cuerpo y alma a la formidable campaña revolucionaria que viene realizando nuestro camarada Malumbres, digo a los trabajadores:

Hermanos: ahora más que nunca se necesita la unión de todos; acordados que por salvar los privilegios y haciendas de vuestros tiranos, ofrecieron y dieron su vida vuestros padres y abuelos.

Así, pues, yo os invito a que por defender la nuestra y la salvación de la humanidad ofrezcamos nuestro pecho por última vez, seguros de que hemos de vencer.

¡Viva la unión de los explotados!
¡Viva la revolución social!

Luis GARCÍA.

Peñacastillo, 28 de noviembre de 1933.

LOTERIA NACIONAL

Primero, 100.000 pesetas, número 25.219, Sevilla.
Segundo, 60.000 " " " 314, Barcelona.
Tercero, 20.000 " " " 16.492, Mallorca.

PREMIADOS CON 1.500 PESETAS

6.557, Madrid.	26.621, San Feliu de Llobregat.
35.828, Barcelona.	31.282, Barcelona.
26.878, Málaga.	8.429, Las Palmas.
18.719, Madrid.	16.154, Madrid.
35.174, Rola.	35.815, Bilbao.
25.914, Madrid.	18.916, Játiva.
8.585, Sabadell.	21.016, Avila.
5.908, Algeciras.	

A nuestros lectores de la provincia

Por no haber recibido con la normalidad debida los números premiados en el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, nos vemos imposibilitados de publicar los premiados con 500 pesetas, publicando tan sólo aquellos a los que han correspondido los premios mayores.

Concert :-: MAIPÚ :-: Café
Cuesta del Hospital, 4.

FORMIDABLE EXITO DE
MINUTO El hombre más pequeño del mundo
y de **AMPARITO CORCHUELO**
EXITO EXITO EXITO
de **JULY y**
GLORIA VIZCAYA
BELLA CANZONETISTA

Todos los días secciones a las 7,30
Domingo, 5 secciones: 6, 7, 10, 11 y 12 de la noche.

Gran Kursaal «La Tierruca»
SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

Viernes, 1 de diciembre.
Colosales éxitos de las artistas
Maruja Burgos **Petit G'golet**
Lindísima bailarina Regia canzonetista frívola
Diana Vélez **Dorita Madrid**
Escultural mujer estrella de Bailé As de la Frivolidad
Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO once y media noche
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

Un suelto de "El Socialista"

MADRID. — "El Socialista", en su número de hoy, publica el discurso pronunciado por el ex ministro de Trabajo, señor Largo Caballero en el Cinema Europa, y le encabeza con un breve comentario, en el que dice que han determinado separar y no hacer públicos, aquellos párrafos del discurso del camarada Largo Caballero para evitar la intervención del Fiscal.

No por ello —añade— el discurso sufre menoscabo alguno, puesto que en él se advierte el vibrante estilo del fogoso batallador de las ideas socialistas.

Hacemos esto, para impedir que la recogida de nuestro periódico sea diaria; queremos que llegue a todas partes, ya que los trabajadores de España no pueden encontrar en la Prensa de Madrid lo que anhelan en sus aspiraciones y sus ideales.

Queremos, por tanto, que llegue a todas partes nuestro periódico, y saber si las denuncias son la expresión del deseo contrario. Hoy hacemos la prueba, veremos con qué resultado.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Instituto benéfico-social que se halla bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Delegado de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa.

Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Préstamos con garantía de valores; ídem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.

Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias, Retiro Obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro.

Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS

Libretas de ahorro. Cuentas corrientes. Impiaciones a plazo.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8.
Sucursal, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa.

Colegio oficial de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras

El próximo domingo, día 3 de diciembre, a las once de la mañana, celebrará Junta general ordinaria este Colegio, en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores colegiados.

Santander, 30 de noviembre de 1933. — El Decano, Juan Cuesta Urcey.

ACTIVIDADES SINDICALES

Sindicato Marítimo "La Naval"
Se convoca a todas las secciones de este Sindicato a asamblea plenaria para el domingo, día 3 de diciembre, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez en segunda en la Casa del Pueblo.

Sociedad de Aserradores mecánicos, Similares y Mozos de Almacén
Se pone en conocimiento de todos los federados trabajando, que el domingo, día 3, termina el plazo de entrega del cuponaje del primer semestre pro Casa del Pueblo.

Lo que advertimos para que todos cumplan el deber adquirido. Al mismo tiempo comunicamos a todos los que intervinieron en la medida de madera en el almacén de la viuda de Casanueva y no sean socios que no cobraron el beneficio, se presenten el domingo en la secretaría de esta colectividad de nueve a doce de la mañana.

ORFEON SOCIALISTA "PABLO IGLESIAS"
Se convoca a asamblea extraordinaria para el día primero de diciembre, a las siete y cuarenta y cinco en primera convocatoria y a las ocho en segunda, para tratar el siguiente orden del día:
Nombramiento de Junta directiva.

Unión de Dependientes Municipales de Santander y su provincia
Esta Sociedad celebrará asamblea general ordinaria, en su domicilio social, el día 2 del próximo mes de diciembre a las nueve y media de la mañana y a las cuatro y media de la tarde.

Se recomienda la más puntual asistencia por la importancia de los asuntos a tratar y el ineludible cumplimiento de los deberes.

De rotundo éxito artístico puede considerarse el obtenido por los componentes del Cuadro escénico de esta Sociedad, en la acertada interpretación que dieron a la preciosa comedia "La escondida sena", obra con que dicho Cuadro hizo su presentación en las veladas celebradas el sábado y domingo últimos.

No es necesario hacer resaltar la actuación de cada uno de los valiosos elementos que tomaron parte en la obra, pues todos ellos contribuyeron con su estupenda labor al irrefragable conjunto que nos ofrecieron, cosa muy difícil de conseguir en artistas aficionados, no siendo bajo una experta dirección como la que tiene este elenco artístico.

A las muchas felicitaciones que están recibiendo, unimos la nuestra, muy sincera y les deseamos nuevos y continuados triunfos como el alcanzado en su presentación.—R.

Espectáculos
TEATRO PEREDA.—A las siete y diez y media, gran éxito de la película "El vengador".

COLISEVM.—A las siete y cuarto y diez y media, "Madame Butterfly". Estreno.

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y diez y media, "Adiós a las armas".

PABELLON NARBON.—De cinco a diez y media, la grandiosa producción Paramount, dialogada en español, "Adiós a las armas".

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto, "El signo de la Cruz". Butaca, 2.

POPULAR VICTORIA.—De seis y media a diez y media, incomparable éxito de "El signo de la Cruz".

SALA NARBON.—A las siete y cuarto y diez y media, Elissa Landi y Lewis Stone en "Siempre adiós", de Fox. Butaca: tarde, 0,50; noche, 0,40. Equipo sonoro Rivaton.

Asociación profesional de Estudiantes industriales (F. U. E.)
Se pone en conocimiento de todos los estudiantes, que siguiendo el ciclo de conferencias anunciado por la A. P. E. I., el próximo sábado, día 2 de diciembre, se celebrará en una de las aulas de la Escuela Superior del Trabajo, y a las cuatro en punto de la tarde, una conferencia que correrá a cargo del distinguido profesor de esta Escuela, don Félix Astigarraga, que disertará sobre el tema "Telegrafía".

Se ruega puntual asistencia.

Salón Pradera
Recinto de la Feria de Muestras
MAÑANA, SÁBADO
GRAN BAILE de 7 a 9 y 119 de la noche
Amenizado por la notable orquesta JAZZ LA SUIN
Precios populares: Una peseta

La derrota de Lerroux y el éxito socialista
La campaña antisocialista que sólo se ha hecho para que medren intereses, va cayendo por su propia base, y habrán de volverse contra los esgrimidores las armas que emplearon para que la clase trabajadora no saliera de su miseria.
Uno de los tópicos usados, era la falta de votantes socialistas y que la opinión seguía a Lerroux. Vea el lector datos:
Lerroux obtuvo en las elecciones de 1931, 128.408 votos, o sea el 81,58 por 100 de 157.456 votantes. En 1933, obtuvo 80.908, o sea el 20,80 por 100 de 388.969 votantes. Total que ha perdido, 47.500 votos y el 60,78 por 100 de la votación. ¿Dirá el señor Lerroux que le sigue la opinión?
Vamos con los socialistas: Besteiro obtuvo el año 31, 118.353 votos, o sea el 15,16 por 100, de 157.456 votantes que tomaron parte. En la elección última ha obtenido 151.905 votos, o sea el 39,05 por 100, de 388.969 electores que han tomado parte. Ha tenido, por tanto, 33.552 votos más.
Largo Caballero obtuvo el año 31, 117.174 votos, o sea el 74,41 por 100; y en la última elección ha obtenido 145.461, o sea, el 37,39 por 100. Le han votado más que el año 31, 28.287.
Mairal obtuvo 104.435, o sea 66,32 por 100; ha obtenido 136.672 votos, o sea el 35,13 por 100, votando más que el año 31, 42.534 electores.
Estos datos son oficiales comprobables por cualquier lector, quien nos dirá ahora: la opinión con quien está ¿con Lerroux o con los socialistas?
Uno ha tenido 47.000 votos menos y los otros entre 28.287 y 42.534 votos más.

Lea usted 'LA REGION',
Líneas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santoña a Santander
Horas de salida
De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las 8,30 y 17,00
De Santander a Santoña, a las 13,00 y 17,00
De Santoña a Santander, a las 8,00 y 15,30
De Castro-Urdiales a Laredo, Santoña y Santander, a las 7,15 y 14,30
Salida de Santander: frente a Casa de Correos
SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES
Billetes intransferibles y reducidos de ida y vuelta para dos y tres días

Garage de Puertochico
CALDERÓN, 35
Completamente incombustible
Reparación garantizada y custodia de toda clase de coches
Rectificación de bloques
Reparación de motores marinos
PROPIETARIO: MANUEL FERNANDEZ

CARTELERA POLITICA

Vanguardia Federal
El viernes, a las siete y media de la noche, y en los salones de este centro, se celebrará una conferencia que correrá a cargo del concejal de este Ayuntamiento, Jerónimo Campano, que versará sobre "El Federalismo ante el resultado de las últimas elecciones".
Se invita a todos los afiliados y simpatizantes para que acudan a este acto.

Agrupación Socialista de Santander
El sábado próximo, día 2 de diciembre, celebrará esta Agrupación local junta general ordinaria con arreglo al siguiente orden del día: Lectura de acta de la asamblea anterior, movimiento de afiliados, gestiones del Comité, ruegos, preguntas y proposiciones.

La asamblea empezará a las nueve de la noche y tendrá lugar en el salón de actos de la Casa del Pueblo.
Sociedad Cultural Marx Lenin
El viernes, a las siete y media de la noche, en nuestro domicilio, San Francisco, 19 segundo, ocupará la tribuna de esta Sociedad el camarada Victoriano Méndez, que disertará sobre los efectos del movimiento deportivo, y su comparación con la U. R. S. S.

Todos los obreros quedan invitados a esta conferencia, y en particular los jóvenes deportistas.
El lunes, 4 del corriente, tendrá lugar en el local de la Cultural Marx Lenin una asamblea de jóvenes obreros, en la cual se tratarán los problemas que afectan a las juventudes explotadas, tanto locales como regionales.

Jóvenes obreros y obreras de Santander: los actuales momentos, de intensa agitación revolucionaria, a consecuencia del triunfo electoral de la reacción fascista, y después de una gigantesca lucha de los obreros y campesinos de España, precisa una orientación clara y rápida, para que la fuerza de la juventud trabajadora esté presta a la lucha contra el régimen burgués, de terratenientes y sus amparados.

La situación de las fuerzas juveniles revolucionarias es harto pésima para todos; las fuerzas fascistas se organizan con rapidez para explotar el movimiento revolucionario de las masas trabajadoras; así como ellos se organizan, nosotros debemos de hacer lo mismo, realizando prác-

ticamente el frente único por la base, hatsa aplastar al capitalismo e instaurar nuestro propio Gobierno: el Gobierno obrero y campesino.

Jóvenes obreros y trabajadores, acudid todos a esta magna asamblea.

El Comité de Radio de la sección juvenil de la Cultural Marx Lenin.

Socorro Rojo Internacional
Comité local. — Convoca a sus afiliados, simpatizantes y obreros en general a la asamblea que se celebrará el próximo domingo, día 3 de diciembre, a las once de la mañana, en el local de la Sociedad Cultural Marx Lenin, San Francisco, 19 segundo, en cuya asamblea se dará a conocer la actuación de esta organización en el último semestre.

Especialmente rogamos la asistencia de delegados de las organizaciones obreras y culturales.



SANTOÑA
El Cañón
Vende botas para el agua muy fuertes, para caballero, a 15 pesetas
Santa Clara, 5

MOTORES
BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25
CASA SUAREZ
Doctor Madrazo, 8 - Tel. 3329

ALFA
La mejor máquina de coser y bordar, de producción española
Representante general en Santander: Casa Musicator
Gramófonos y discos

Por montañesismo, estáis obligados a consumir lo que Santander produce
LA FABRICA DE PARAGUAS. PUNTIÑA, 1, única en la provincia que vende directamente y sin intermediarios, al público, presenta un inmenso surtido con las últimas novedades a precios sin competencia posible
PARAGUAS señora, seda, colores marrón, azul y negro, con puños cromados, última novedad y cadena, a pesetas 15.
PARAGUAS señora, tela extra, bu-n varillaje, puños celuloide, tejido negro, marrón y azul, desde 6 pesetas.
Confección garantizada, forros y composturas en el día.
Ventas al por mayor y menor.
PUNTIÑA, 1. SANTANDER

Conservas
ALBO
Santoña (Santander)
EN MADRID
LA REGION
Se vende solamente en el quiosco de
Don M. Ontañón
ALCALA
(Frente a Las Calatravas)

ANUNCIOS ECONÓMICOS
FORASTEROS: Comed frente a es-E SALCINES DE LA RIBA, Matación Cantábrico, "Marina Montañesa", Amado Vega.
Máquinas de escribir, Blanca, 6.

¿usted fuma?
Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.
G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero
BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA
Visita usted nuestra exposición permanente
Puerto la Sierra. SANTANDER

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Un importante discurso de Indalecio Prieto en Huelva

HUELVA.—Anoche, como se había anunciado, en el Teatro Mora tuvo lugar el mitin de propaganda socialista, en el que tomó parte el ex ministro de Obras públicas, Indalecio Prieto, que, al subir a la tribuna, fué ovacionadísimo por la enorme concurrencia que llenaba el coliseo.

Hecho el silencio, el camarada Prieto comenzó su discurso planteando el problema de desconfianza que el Comité revolu-

Información general

CATEDRATICOS INTERINOS

El Ministerio de Instrucción pública ha resuelto adjudicar para la provisión interina de las vacantes anunciadas en la Orden del 16 del corriente, a las solicitadas únicamente por los encargados de curso, aprobados en las pruebas que se realizaron este verano.

Con destino al Instituto Elemental de Reinoso y a las cátedras que se mencionan, han sido nombrados:

Agricultura, don Amador Balbás Busto. Literatura, don Eliseo González Arias (secretario).

Geografía e Historia, don Ernesto Jiménez Navarro (director).

Dibujo, don Florentino Trapero Ballester.

Para el Instituto de Segunda Enseñanza, de Santander, y para la cátedra de Dibujo, ha sido nombrado don Mariano Coello Ruiz.

CASA DE SOCORRO

En la Casa de Socorro fueron asistidos en la mañana de hoy, y entre otros, los siguientes heridos y contusos:

Angela Prieto García, de cincuenta y ocho años, que en la Pescadería fué agredida, resultando con numerosas contusiones.

Ramón San José Lavín, de dos años, que en su casa se produjo varias quemaduras de segundo grado en el hombro izquierdo.

Y el obrero Victoriano Navas, que mientras trabajaba, se produjo una fuerte contusión en la región glútea izquierda.

EL "COLOMBIE"

Procedente de los puertos centroamericanos entró esta mañana en Santander el vapor correo francés "Colombie", atracando en los muelles.

Después de descargar las mercancías consignadas a nuestro puerto, consistentes la mayoría en café y cacao, prosiguió su viaje a los restantes puertos de su ruta.

HERIDO DE UNA PUNALADA
Esta mañana se presentó en la Casa de Socorro, Salvador Pérez Tapia, de treinta y tres años, natural de Reinoso y domiciliado en el Río de la Pila, que presentaba una herida inciso punzante en la región lumbar, con probable penetración en la cavidad.

A preguntas que se le dirigieron relativas a la forma en que le fué producida la herida, manifestó que, encontrándose tomando bromas con varios amigos en una tienda de Puertochico, tuvo la desgracia de caerse hacia atrás, clavándose un cuchillo que se encontraba encima de una mesa.

Salvador, después de asistido convenientemente, pasó a la Casa de Salud Valdecilla, donde quedó hospitalizado.

PARA MADRID
En el rápido del Norte han salido para Madrid los compañeros Bruno Alonso, Antonio Cuadra y José Laverde, quienes van a entrevistarse con el Gobierno y tratar sobre el anunciado despido de obreros en La Naval, de Reinoso, y sobre lo ocurrido con el encargo del barco-aljibe a la Casa Corcho.

Desearnos a los estimados camaradas les acompañe el acierto en tan difícil misión que llevan a Madrid.

NACIMIENTO
Nuestro amigo don Cipriano Alvarez, teniente de las fuerzas de Asalto, se halla en estos instantes ante la satisfacción de tener el primer hijo, encontrándose su esposa doña Clara Domínguez en estado satisfactorio.

Le felicitamos al amigo con motivo de su alegría.

Se reúne la Ejecutiva de la U.G.T.

MADRID.—Esta mañana, y bajo la presidencia de don Julián Besteiro, se ha reunido la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores.

El secretario dió cuenta de la reunión celebrada anteriormente con la Comisión mixta del Partido Socialista con la Unión General de Trabajadores.

El señor Nicoula D'Oliwer se ha negado a participar en la proposición del señor Maciá, y por su parte, el señor Lluhi, ha expuesto idénticos propósitos.

Es difícil en Barcelona la coalición entre los partidos de izquierda y la Esquerra

BARCELONA.—Al parecer, las gestiones encaminadas por el señor Maciá para realizar la coalición entre los partidos republicanos de izquierda con la Esquerra, no van por buen camino.

El señor Nicoula D'Oliwer se ha negado a participar en la proposición del señor Maciá, y por su parte, el señor Lluhi, ha expuesto idénticos propósitos.

Se reúne la Ejecutiva de la U.G.T.

MADRID.—Esta mañana, y bajo la presidencia de don Julián Besteiro, se ha reunido la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores.

El secretario dió cuenta de la reunión celebrada anteriormente con la Comisión mixta del Partido Socialista con la Unión General de Trabajadores.

Es difícil en Barcelona la coalición entre los partidos de izquierda y la Esquerra

BARCELONA.—Al parecer, las gestiones encaminadas por el señor Maciá para realizar la coalición entre los partidos republicanos de izquierda con la Esquerra, no van por buen camino.

El señor Nicoula D'Oliwer se ha negado a participar en la proposición del señor Maciá, y por su parte, el señor Lluhi, ha expuesto idénticos propósitos.

Se reúne la Ejecutiva de la U.G.T.

MADRID.—Esta mañana, y bajo la presidencia de don Julián Besteiro, se ha reunido la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores.

El secretario dió cuenta de la reunión celebrada anteriormente con la Comisión mixta del Partido Socialista con la Unión General de Trabajadores.

Es difícil en Barcelona la coalición entre los partidos de izquierda y la Esquerra

"El Socialista" persiste en sus ataques al Gobierno y fulmina duras acusaciones al Gabinete del señor Martínez Barrios

MADRID.—"El Socialista" persiste en su número de hoy en los ataques dirigidos al Gobierno.

Dice que las declaraciones hechas por el ex ministro de Justicia, señor Botella Asensi, son una requisitoria definitiva al Gobierno.

Se refiere igualmente a los motivos de la fuga del señor March y a la actitud de los partidos de izquierda, y manifiesta que esta situación en otra nación bastaría para hacer dimitir a un Gobierno, para que la crisis del Gobierno fuera fulminante; pero aquí no habrá de suceder eso —agrega— porque el señor Martínez Barrios está decidido a resistir.

Refiriéndose a los pactos realizados por el Gobierno y por Lerroux con los partidos de derechas, publica una carta que el señor Gil Robles ha insertado en el diario cordobés "El Sur", y en la que el jefe de Acción Popular responde a la solicitada unión en la lucha electoral con los partidos radical y progresista, admitiendo dos candidaturas de estos últimos, otras tres de elementos republicanos y el resto a favor del partido que dirige el señor Gil Robles.

¿Qué proyectos son éstos —se pregunta "El Socialista"—, y qué "promesas solemnes" son las que se han pactado entre el Gobierno y Acción Popular? ¿En qué complicidades se ha metido el Gobierno?

Estas preguntas no se las dirige

La denuncia y recogida de "El Socialista"

MADRID.—Ha sido denunciado y recogido "El Socialista", en su número de ayer, por la publicación de los dos sueltos titulados: "¿Dónde están los republicanos de izquierda?" y "Un plan radical de consecuencias monárquicas".

Carteles de propaganda extramonárquica y extrarrevolucionaria

MADRID.—En la Puerta de Alcalá apareció esta mañana un gran cartel, en el que se habían escrito en grandes caracteres "Viva Alfonso Doce".

En cambio en una casa de la calle de Fuencarral figuraba otro gran cartel en el que se leía "Haced la revolución social".

Comentarios de "El Sol" al momento político

MADRID.—"El Sol", en su número de hoy insiste en la llamada clasificación de derechas, y dice que aparte de lo que ellas quieren decir sobre su designación, de sobre se sabe quien habrá de quedarse de amo de la calle, y considera que por lo tanto no hace falta esperar a conocer el resultado de la segunda vuelta, y lo que importa es dilucidar qué conglomerado forma la asociación de los partidos de derechas.

Agrega que ese turbio conglomerado de partido de derecha parlamentario es necesario que se clasifique de una vez.

Es preciso —añade— que si esta clasificación se hace entre las minorías que integran el bloque de las derechas se llegue a la formación de un Gobierno para que pueda contar con una amplia mayoría, porque de llegarse a formar un Gobierno que tenga que vivir azarosamente y de precario, y que tenga necesidad de mendigar sus votos, no podrá ser su vida muy duradera, si es que precisamente los momentos de su existencia dependen de los votos que tenga que aceptar, precisamente de aquellos destacados enemigos del régimen y de la República.

"El Liberal" se ocupa de los críticos momentos de la República

MADRID.—"El Liberal", siguiendo su campaña acerca de los momentos críticos por que atraviesa la República, dice que esta situación grave del régimen se debe a la división de los partidos republicanos de izquierda y a la separación de los socialistas.

Añade que recogido el resultado de las elecciones, la ley no se puede remediar más que en las Cortes, y que a ellas sólo incumbe el rectificarla.

Agrega que la situación que actualmente preocupa a España podría remediarse tan sólo si los partidos republicanos, los del centro y los de izquierda adoptaran una medida netamente republicana.

De la formación y unidad de los grupos del centro y de izquierda podría salir el programa mínimo, y con él se lograría formar un potente con-

glomerado que destruyera los propósitos de los grupos de derechas.

Con esta formación, con este conglomerado de los partidos republicanos del centro y de izquierdas y con la colaboración de los socialistas, se podría llegar a constituir un Gobierno de amplia concentración republicana, a no ser que el jefe del Estado, atendiendo las indicaciones de los republicanos, y juzgando el malestar que produciría al país la entrega del poder a los enemigos del régimen, se decidiera a la disolución de las Cortes a los pocos días de que aquélas quedaran constituidas.

Esta tarde lanzará al viento sus graznidos el doctor Albiñana

BURGOS.—El doctor Albiñana el organizador del fascio español, repuesto de su dolencia, se propone esta tarde pronunciar una conferencia en el Teatro Principal, en un acto en el que tomará parte don Ricardo Gómez Rojí.

Los discursos serán radiados, y ante el malestar existente entre los partidos republicanos, las autoridades han adoptado toda clase de precauciones, y las inmediaciones del teatro han sido guardadas por fuertes retenes de la Guardia de Seguridad.

Una estatua de Lenin que será dos veces mayor que la de la Libertad

MOSCU.—Se anuncia que dentro de un plazo no muy largo se erigirá una colosal estatua de Lenin, que dominará toda la ciudad de Moscú.

Esta estatua será dos veces más grande que la estatua de la Libertad del puerto de Nueva York.

La estatua se erigirá en el sitio en que estaba instalada la grandiosa catedral del Salvador, que fué destruida en Navidad de 1931.

Esta catedral fué destruida para dejar lugar a la construcción de un gran Palacio de los Soviets. La colosal estatua de Lenin estará colocada

Malestar entre los radicales por la conducta del señor Lerroux

MADRID.—Se va conociendo y dibujándose claramente el malestar que asiste a significados miembros del partido radical, por los devaneos que viene sufriendo políticamente el señor Lerroux.

En las conversaciones entabladas acerca del nuevo Gobierno que ha de suceder al actual existe un descontento, pues muchos radicales rechazan toda participación en el Poder, si no es con la aquiescencia y

el apoyo parlamentario de las fuerzas claramente de izquierdas, llegando a decir por algunos radicales significados, que se haría un esfuerzo supremo, previa rectificación pública de pasadas posturas, para llegar a una amistad leal con los socialistas.

Cuantos ramores se corrieron esta mañana acerca de la posibilidad de esta inteligencia, se argüía que sólo tenía como viable explicación el evitar un choque violento, que se ve inminentemente acercarse entre la reacción y el proletariado, choque que, no conviniendo a ningún bando, menos aún conviene a la misma nación.

El Presidente de la República, aprovechando ocasiones distintas, viene pulsando la opinión, ya que conoce a fondo el disgusto, tanto en el partido como en la Juventud Radical, ignorándose la solución que se dará a la situación actual, que por todos es considerada gravísima, aunque se trate lógicamente de disimularla, por quienes tienen responsabilidad en la vida oficial.

Te hunde el pavimento de la calle de Ferraz

MADRID.—En la calle de Ferraz, y a consecuencia de un socavón producido por las aguas, se hundió el pavimento en una extensión de 17 metros, derrumbándose por tal causa árboles y faroles del alumbrado público.

A causa de tal hundimiento del pavimento, quedó interrumpida la circulación de vehículos.

Los bomberos prestaron desde el primer momento sus servicios, a fin de impedir que ocurrieran accidentes,

Incendio en un Ayuntamiento

SORIA.—Anoche se produjo un formidable incendio en el Ayuntamiento y Secretaría del Juzgado del pueblo de Cabrejas de Pinar.

En el siniestro resultó destruido el mobiliario de las dependencias del Municipio y del Juzgado.

El fuego fué sofocado por los bomberos de Soria, y las pérdidas son de consideración.

Afortunadamente, no han ocurrido desgracias personales.

Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nava

Escandaloso atraco a una tienda de ultramarinos

MALAGA.—En la madrugada de hoy llegó un automóvil frente al establecimiento de comestibles "Los Niños", existente en el Paseo de los Tilos, núm. 30, y del cual se aparearon vario individuos.

Emplazados convenientemente, algunos de ellos se dispusieron a forzar la puerta principal con una palanqueta, y una vez logrado su propósito, cargaron el vehículo de sacos de azúcar, jamones, salchichón y otros artículos.

Se asegura que el auto, durante la noche realizó varios viajes, y enterada la Guardia civil, comenzó a practicar gestiones, logrando recuperar en las primeras horas de la mañana doce sacos de azúcar, de los dieciocho que habían desaparecido del establecimiento.

Hoy ha sido detenido un individuo llamado Juan López Rivera, chófer del automóvil de esta matrícula nú-

mero 3.466, en el que los rateros trasladaron lo robado.

El chófer y una mujer llamada María Ríos Benítez, han quedado a disposición del Juzgado.

Malestar entre los radicales por la conducta del señor Lerroux

MADRID.—Se va conociendo y dibujándose claramente el malestar que asiste a significados miembros del partido radical, por los devaneos que viene sufriendo políticamente el señor Lerroux.

En las conversaciones entabladas acerca del nuevo Gobierno que ha de suceder al actual existe un descontento, pues muchos radicales rechazan toda participación en el Poder, si no es con la aquiescencia y

el apoyo parlamentario de las fuerzas claramente de izquierdas, llegando a decir por algunos radicales significados, que se haría un esfuerzo supremo, previa rectificación pública de pasadas posturas, para llegar a una amistad leal con los socialistas.

Cuantos ramores se corrieron esta mañana acerca de la posibilidad de esta inteligencia, se argüía que sólo tenía como viable explicación el evitar un choque violento, que se ve inminentemente acercarse entre la reacción y el proletariado, choque que, no conviniendo a ningún bando, menos aún conviene a la misma nación.

El Presidente de la República, aprovechando ocasiones distintas, viene pulsando la opinión, ya que conoce a fondo el disgusto, tanto en el partido como en la Juventud Radical, ignorándose la solución que se dará a la situación actual, que por todos es considerada gravísima, aunque se trate lógicamente de disimularla, por quienes tienen responsabilidad en la vida oficial.

Te hunde el pavimento de la calle de Ferraz

MADRID.—En la calle de Ferraz, y a consecuencia de un socavón producido por las aguas, se hundió el pavimento en una extensión de 17 metros, derrumbándose por tal causa árboles y faroles del alumbrado público.

A causa de tal hundimiento del pavimento, quedó interrumpida la circulación de vehículos.

Los bomberos prestaron desde el primer momento sus servicios, a fin de impedir que ocurrieran accidentes,

NO DIGA USTED que ha visto la mejor película, sin antes haber admirado

Todo por el Amor

La película excelsa que consagra como actor inimitable a

JUAN KIEPURA

El tenor de la voz de oro. La revelación de la temporada.

ESTRENO mañana, sábado, día 2, en función de

GRAN MODA, en el

TEATRO PEREDA

El local que presenta las más grandes exclusivas.

CARAGE
Puertochico
CALDERÓN, 75
Manuel Fernández

María Lisarda
COLISEVM

Hoy, viernes, MODA. A las 7,15 y 10,30.
SENSACIONAL ESTRENO
... Para el hombre occidental el amor de la geisha fué sólo una aventura; para ella, la vida entera... SILVIA SIDNEY, la estrella de la máxima emoción y ternura femeninas, logra en su creación de
MADAME BUTTERFLY
El triunfo mayor de su carrera artística, secundada por GABY GRANT.
Diálogos en español, subrayados por la música del inmortal Puccini.
Butaca, tarde, 2,00 y 2,25. Noche, 1,50 y 1,75.

"LOS GABRIELES"
Bar Restaurant
CASA UNICA EN RESERVA 905
Todos los días variación de comidas
Abonos economicos.
Comida clásica todos los días
Precios módicos.
General Espartero, 1 v Peñaherrosa
Teléfono 29-73.

NO DIGA USTED que ha visto la mejor película, sin antes haber admirado
Todo por el Amor
La película excelsa que consagra como actor inimitable a
JUAN KIEPURA
El tenor de la voz de oro. La revelación de la temporada.
ESTRENO mañana, sábado, día 2, en función de
GRAN MODA, en el
TEATRO PEREDA
El local que presenta las más grandes exclusivas.

NO DIGA USTED que ha visto la mejor película, sin antes haber admirado
Todo por el Amor
La película excelsa que consagra como actor inimitable a
JUAN KIEPURA
El tenor de la voz de oro. La revelación de la temporada.
ESTRENO mañana, sábado, día 2, en función de
GRAN MODA, en el
TEATRO PEREDA
El local que presenta las más grandes exclusivas.

NO DIGA USTED que ha visto la mejor película, sin antes haber admirado
Todo por el Amor
La película excelsa que consagra como actor inimitable a
JUAN KIEPURA
El tenor de la voz de oro. La revelación de la temporada.
ESTRENO mañana, sábado, día 2, en función de
GRAN MODA, en el
TEATRO PEREDA
El local que presenta las más grandes exclusivas.